

## 香港的國際金融中心地位

金管局在2002年繼續大力推動區內合作，特別是在發展亞洲債券市場方面。此外，金管局亦積極參與國際金融及中央銀行論壇，就關乎香港國際金融中心地位的重要國際金融議題發表意見。



## 概覽

2002年全球金融市場發生不少事故，全球金融界受到安然公司破產及美國再發現其他企業行為不當等事件衝擊。此外，受到需求疲弱及生產力提高等因素影響，全球通脹在2002年進一步放緩。

面對這種環境，金管局積極參與國際及區內的金融及中央銀行論壇，並致力促進區內合作。金管局與其他經濟體系合作，在東亞及太平洋地區中央銀行會議的論壇上跟進亞洲債券基金的建議，並擔任亞太經濟合作組織（亞太經合組織）轄下的證券化及信貸保證市場發展項目的聯席主席。

金管局繼續發展與內地有關當局及學術機構的關係。適逢內地金融市場逐步開放，這種合作關係有助加強香港的中介角色，協助推動內地與全球各地之間的貿易、資金及資訊的流通。此外，金管局在內地參與不同的巡迴展覽及舉辦研討會及其他活動，以推廣香港的金融服務。

[» 政策範圍](#) » [貨幣穩定](#) » [對外關係](#)

## 2002 年的成果

### 參與地區金融合作及多邊組織

年內金管局積極參與國際及地區層面的政策討論。金管局在2002年3月主辦金融穩定論壇<sup>1</sup>第7屆半周年會議，並協助籌辦2002年2月於香港舉行的國際結算銀行行長特別會議。

在地區中央銀行合作方面，金管局繼續積極參與東亞及太平洋地區中央銀行會議的工作。金管局在6月獲選為金融市場工作小組及東亞及太平洋地區中央銀行會議外匯市場論壇的主席後，把有關金融市場的討論範圍擴展至包括儲備管理以及外匯及債券市場的最新發展。金管局亦加強金融市場工作小組與G10市場委員會、紐約聯邦儲備銀行、歐洲中央銀行及英倫銀行等國際機構及組織的聯繫。

金管局在2002年7月及8月期間主辦亞太經合組織金融業市場自律與企業管治政策會議，又於2002年11月主辦東南亞與新西蘭及澳洲中央銀行組織行長研討會及行長會議。

為進一步推動區內的金融合作，金管局繼續保持與區內央行的雙邊聯繫。年內金管局首次與巴林金融管理局舉行雙邊會議。

<sup>1</sup> 金融穩定論壇於1999年4月在七大工業國財長及中央銀行行長推動下成立，目的是促進國際金融穩定。金融穩定論壇的成員包括七大工業國、澳洲、香港、荷蘭及新加坡等主管金融事務的政府當局、歐洲中央銀行、國際金融機構、國際監管組織及中央銀行專家組成的委員會。

## 與內地的關係

金管局在2002年繼續採取措施，促進香港與內地的金融市場融合。金管局在最近幾年邀請內地學者及智囊團，研究內地金融市場開放及改革的情況。我們亦與中國人民銀行（人行）共同探討香港銀行接受人民幣存款，以及把有關存款轉存內地銀行體系的可行性。為促進雙方的了解，金管局邀請內地官員與學者到訪香港，就共同關注的事項交換意見。

## 培訓

金管局運用其在銀行及金融監管方面的專門知識，為人行的職員設計了一系列的培訓計劃，其中包括為人行銀行監管人員而設為期4周的銀行監管課程，以及為負責不同範疇的中央銀行事務的人行高級官員而設為期兩周的金融監管研討會。年內，金管局合共為272位人行職員提供了8個課程或研討會，相當於3,964日的培訓。



金管局招待出席2002年11月舉行的東南亞與新西蘭及澳洲中央銀行組織行長研討會的央行行長。

此外，金管局又主辦第24屆東南亞與新西蘭及澳洲中央銀行組織轄下的中央銀行課程，為約30位主要來自亞洲區中央銀行的參與者提供為期兩周的課程，以及主辦亞太經合組織轄下的金融監管機構培訓計劃在香港舉行的市場風險分析研討會。

## 遵守國際守則及標準

為鞏固香港的國際金融中心地位，金管局協調香港參與國際貨幣基金組織（基金組織）及世界銀行聯合倡議的金融體系評估計劃（評估計劃），這個計劃的目的是促進金融穩定。由基金組織、世界銀行及協辦機構（包括英國金融服務局及法國中央銀行）的專家組成的評估計劃代表團在2002年第3季曾兩度到訪香港，審查香港就銀行、證券、保險及其他金融環節共8項主要國際標準的遵守情況。代表團的意見認為香港金融體系基礎穩固，市場基建靈活穩健。

## 區內債券市場的發展

年內金管局在東亞及太平洋地區中央銀行會議的論壇上主導發展亞洲債券基金。亞洲債券基金的目的，是推動亞洲的中央銀行把一小部分外匯儲備投資於亞洲債券，從而使投資組合多元化及提高收益，同時促進亞洲債券市場的發展。亞洲債券基金是區內中央銀行合作的重要項目，可以藉此引導亞洲的部分儲備回流區內，促進亞洲本身的經濟發展。

此外，金管局亦與韓國及泰國一同擔任由世界銀行贊助，亞太經合組織轄下的證券化及信貸保證市場發展項目的聯席主席。這個項目在2002年9月正式通過，並在亞太經合組織2002年領袖聲明中得到讚揚。這個項目的主要目的是促進市場了解及認識證券化及信貸保證對區內債券市場發展的重要性。與此同時，由公營部門、國際金融機構、學術界的代表及研究人員組成的專家小組亦會到訪亞太經合組織成員經濟體系，就如何確定及消除妨礙證券化及信貸保證市場發展的因素，向有關經濟體系提出意見。



## 2003年計劃與前瞻

對全球金融市場來說，2003年仍然充滿挑戰，金管局會繼續密切監察市場的最新發展，並留意有關發展對香港的影響。我們會確保在中央銀行及國際金融論壇上，充分反映香港對影響金融穩定的重要課題的意見與關注事項。

金管局一直致力鞏固香港的主要國際金融中心地位。為了達到這個目的，金管局會與區內經濟體系合作推動現有項目，包括落實亞洲債券基金及亞太經合組織的證券化及信貸保證市場發展項目，並會繼續研究新措施，推動亞洲區發展深化及流動性高的債券市場。

中國內地加入世界貿易組織後，內地與世界各地的投資及貿易流量大為增加，香港的中介角色將會進一步發展。憑藉其完善的法制及金融基建，以及熟識內地情況的優勢，香港有能力充分掌握日後所湧現的機會。金管局會進一步加強與內地有關當局合作，以鞏固香港的金融中介角色，協助引導資金在內地與世界各地之間流通。我們亦會研究如何協助內地公司善用香港金融市場，以及如何促進因兩地經濟融合及跨境旅客消費急升所帶來的資金流向問題。